

РЕСПУБЛИКАНСКИЙ
ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СПОРТКОМБИНАТ «ПАХТАКОР»
ХХХХII ЧЕМПИОНАТ СССР ПО ФУТБОЛУ
ВЫСШАЯ ЛИГА

28 сентября 1979 года

«П А Х Т А К О Р» «ЧЕРНОМОРЕЦ»
(Ташкент) (Одесса)

(основные составы)



Начало в 19 часов

КОНТУРЫ СВОЕЙ ИГРЫ

Любое творческое дело не терпит подражания. Так и футбол. Всегда ценились высоко и ныне ценятся футбольные коллективы, имеющие свой неповторимый, самобытный игровой почерк. Имеющие в своем составе игроков одаренных, техничных, не похожих по манере на других футболистов.

Такие ансамбли создаются не за год-два. Порой и десятилетия не хватает, чтобы команда обрела собственное лицо, свой стиль игры. Чтобы окрепли и стабилизировались возникшие футбольные традиции.

В числе команд, которые славились своей неповторимостью, еще совсем недавно до трагической авиакатастрофы, числился и ташкентский «Пахтакор». Узбекские футболисты могли выиграть, проиграть, свести матч вничью, но всегда их отличал свой неповторимый стиль игры, присущий только узбекской школе футбола. Были всегда в составе «Пахтакора» и игроки, действовавшие на поле «с изюминкой», изящно, технично. Имена Г. Красницкого, С. Стадника, Б. Абдураимова, Ю. Пшеничникова, Л. Ходзипанагиса, В. Федорова, М. Ана и других замечательных мастеров мяча широко известны ныне любителям футбола нашей страны.

И вот теперь связь времен оборвалась. Традиции рождаются заново, как говорится, почти на голом месте. Ведь стиль команды — ее игроки. А вот их — опытных, умеющих многое в современном футболе игроков, в «Пахтакоре» и почти не осталось нынче. Тех, кто вырос и воспитался в питательной среде узбекского футбола.

Перед командой возникла сложнейшая задача — сохранить свое имя в большом футболе. Сохранить свой самобытный почерк. Благодаря помощи «Пахтакор» получил пополнение из других клубов. Ему на три года вперед гарантировано место в высшей лиге, независимо от места, которое займет команда в итоговой таблице нынешнего и двух будущих сезонов.

Но, похоже, что ташкентцы не воспользуются предоставленной им льготой. Заново созданный из новобранцев — добровольцев и вчерашних дублеров пахтакоровский коллектив с первых же шагов стал играть мужественно, цепко, не щадя сил. Команда в каждом поединке показывает бойцовский характер, играет «через не могу», вызывая не только неподдельное удивление, но и восхищение зрителей и специалистов.

Особенно удачно пахтакоровцы сыграли матч с чемпионами страны прошлого года и обладателями Кубка СССР года нынешнего — динамовцами Тбилиси, в упорной борьбе сумев вырвать победу со счетом 2:1.

Отлично, сверх всяческих похвал, пахтакоровцы провели и свой выездной матч в Алма-Ате. Как известно в первом круге «Пахтакор» на своем поле уступил с минимальным перевесом 0:1 «Кайрату». И вот теперь молодые пахтакоровцы взяли в столице Казахстана убедительный реванш. На 28- минуте Тура Шаймарданов забил в ворота голкипера кайратовцев Ордабаева победный мяч.

Эта победа позволила пахтакоровцам набрать 23 очка и занять девятую строчку в турнирной таблице. У кайратовцев так и осталось 14 очков. И они теперь вместе с «Зарей», «Нефчи», армейцами Ростова-на-Дону и куйбышевскими «Крылышками» поведут упорную борьбу за право остаться в высшей лиге. У бакинцев и вооронилоградцев по 15 очков (по состоянию на 20. 9. 79), у алмаатинцев и ростовчан по 14 и, наконец, у волжан — 12 очков.

Как видите, ташкентцы теперь на почтительное расстояние отошли от группы потенциальных неудачников нынешнего чемпионата. Вряд ли на оставшейся дистанции чемпионата аутсайдеры сумеют нагнать ушедшие вперед коллективы и улучшить свое положение. Вряд ли и «Пахтакор» теперь упустит свой шанс закрепиться в середине турнирной таблицы, тем более, что дома ему осталось провести еще матчи с «Черноморцем», армейцами Ростова, московскими командами «Спартак», «Динамо» и «Локомотив».

И в этих матчах, мы надеемся, молодые пахтакоровцы не только покажут свою волю к победе, но и свой вкус к интересной, поистине пахтакоровской игре, которой всегда славился ташкентский футбольный коллектив.

Если взглянуть на таблицу, то не трудно убедиться, что нынче и «Черноморец» не столь уж высоко стоит на турнирной лестнице. Одесситы тоже сейчас реконструируют свой основной состав. Причем этот «ремонт» идет в ходе чемпионата. На основных позициях в команде уже закрепились вратарь И. Жекю, защитник А. Скрипник, хавбек П. Чилиби и форвард В. Ищик. Естественно, смена поколений не прошла для команды бесследно. Что-то в почерке одесситов потерялось, затушевалось.

Но положение команды все же довольно прочно. Никто и мысли не допускает, что одесситам придется отстаивать свое право на «прописку» в высшей лиге. До минувшего тура в активе «Черноморца» было 20 очков. А если учесть, что им в «родных стенах», где они традиционно выступают очень сильно при поддержке трибун, еще предстоит провести четыре матча, то ясно, что у команды неплохие шансы отодвинуться от опасной зоны.

В «Черноморце» в последних матчах очень сильно сыграли линии полузащиты и нападения. Плоскина, Погорелов, Шевченко, Чилиби, настойчиво ищут путей к воротам соперников, умеют технично распорядиться мячом, нанести сильный и прицельный удар.

Довольно надежно действует оборона, где особенно выделяется «стреляющий» центральный защитник Лещук. Не раз уже он выручал свою команду, подключаясь результативно в атаки.

Надежно действует в нынешнем сезоне 22-летний Иван Жекю, который в некоторых матчах просто чудом доставал «мертвые» мячи. Молодой

голкипер уверенно чувствует себя на перехватах и выходах.

В первом круге пахтакоровцы выступали против «Черноморца» в Одессе и проиграли матч 2 мая со счетом 1:2. Голы тогда были забиты одесситами Устимчиком на 25-й минуте и Соколовским на 63-й. А один ответный гол удалось провести Тулягану Исакову на 51-й минуте.

Надо сказать, что по итогам первого круга «Черноморец» оказался и одной из самых корректных команд. Из одесситов единственное предупреждение получил лишь В. Нечаев, ныне добровольно перешедший в «Пахтакор».

А всего за историю выступлений в высшей лиге сегодняшние соперники встречались между собой 19 раз. Семь побед на счету одесситов и три раза побеждали пахтакоровцы. Девять матчей завершились между ними вничью. Соотношение забитых и пропущенных мячей — 24:16 в пользу «Черноморца».

Итак, сегодня соперники проводят свой двадцатый матч. Пожелаем командам удачи, красивой игры!

ЗНАКОМЬТЕСЬ: «ЧЕРНОМОРЕЦ—79»!

Одесская команда основана в 1958 году, а в высшей лиге выступает, не считая перерыва 1971—73 гг, с 1965 года.

За минувшие годы футболисты «Черноморца» провели в высшей лиге 379 матчей (+115=124—140). Мячи — 370:458. (Данные по состоянию на 20. 9. 79 г.).

Наивысшего успеха команда добилась в 1974 году, когда заняла третье призовое место в итоговой таблице чемпионата Советского Союза. Худший результат был зафиксирован в 1967 году, когда команда заняла 18 место.

Самую свою крупную победу в чемпионатах страны среди команд высшей лиги «Черноморец» одержал сначала в 1968 г. над «Зарей», а затем над динамовцами Кировабада со счетом 4:0 и еще одну такую же победу в 1974 г. одержал над кишиневской командой «Нистру» с разницей в четыре гола — 5:1.

Самое огорчительное поражение в высшей лиге «Черноморцу» нанес московский «Локомотив» — 0:5. (1970).

«Черноморец» был владельцем приза «За справедливую игру» (1966, 1968, 1974 и 1976 гг), а в 1974 году и осенью 1976 команде присуждалось «Кубок прогресса» и приз «За волю к победе».

В 1969 году М. Москаленко получил приз «За самый красивый гол», а в 1973 году приз газеты «Комсомолец Таджикистана» был вручен форварду одесситов Анатолию Шепелю, который стал лучшим бомбардиром первой лиги, забив 38 мячей и превысив тем самым бывший рекорд Б. Абдураимова для первой лиги на четыре гола.

Наибольшее число встреч за клуб провели мастер спорта Виталий Шевченко — 169 и В. Зубков — 162 игры.

Лучший бомбардир команды за всю историю команды — Виталий Шевченко, забивший 41 гол по состоянию на 20. 9. 79.

Рекордсменом клуба за сезон остался мастер спорта Владимир Макаров — 13 голов в сезоне 1974 года.

В сборной команде СССР «Черноморец» был представлен тремя футболистами: В. Поркуян — 2, В. Лещук — 1, В. Лысенко — 1.

Из кодекса футбольной ШТРАФНОЙ УДАР

От свободного штрафной удар отличается тем, что при штрафном ударе мяч, непосредственно забитый в ворота виновной команды, засчитывается, а при свободном ударе — нет. Гол считается забитым лишь в том случае, если мяч после свободного удара коснется какого-либо игрока.

Штрафной удар, согласно правилам игры, назначается за следующие нарушения:

1. Если игрок умышленно ударит или попытается ударить ногой соперника;
2. Если попытается свалить соперника с помощью подножки или наклонившись перед ним или за ним;
3. Если игрок прыгнет на соперника;
4. Если игрок грубо нападет на противника или сделает это очень опасно;
5. Если игрок толкнет соперника сзади, когда тот не блокирует его;
6. Если ударит или попытается ударить соперника рукой;
7. Если станет задерживать соперника;
8. Если игрок толкнет противника недозволенным способом;
9. Если игрок сыграет рукой, т. е. будет останавливать, нести, передавать мяч рукой (это не относится к вратарю, когда он владеет мячом в пределах штрафной площади).

Во всех этих девяти случаях назначается штрафной удар с того места, где произошло нарушение правил. Кроме того по усмотрению судьи может быть назначено и более строгое наказание провинившемуся игроку.

Если нарушение произошло в пределах штрафной площади, то команда соперников получает право на пенальти.

Если игрок противника, пробивший штрафной, вторично коснется мяча раньше других игроков, мяч передается соперникам и они бьют свободный с места где произошло нарушение правил.

Игроки противоположной команды должны отойти на положенное расстояние, кроме случаев, когда они стоят на линии ворот между стойками, до тех пор, пока мяч не войдет в игру. Мяч считается в игре, если он прошел расстояние, равное длине своей окружности.

Игрокам, которые, несмотря на замечание судьи, не отходят на положенное расстояние, делается предупреждение. При повторном нарушении этого правила игрок может быть удален с поля.

Если при выполнении штрафного или свободного удара игроки начинают прыгать или размахивать руками, чтобы отвлечь внимание соперника, то это рассматривается как недисциплинированное поведение и виновные наказываются предупреждением.

Особенно строго арбитры должны наказывать игроков, которые играют опасно, с риском нанести тяжелую травму сопернику.

Футболисты, а также и зрители должны знать, что арбитр встречи может и не останавливать игру и не назначать штрафного удара или свободного, если он считает, что остановка будет в пользу провинившегося.

Во всех возникающих на поле игровых эпизодах следует твердо помнить, что каждый футболист должен играть на мяч, а не на игрока. Игра по правилам — всегда корректна, технична, интересна и доставляет зрителям истинное удовольствие.

СОСТАВЫ КОМАНД

«Ч Е Р Н О М О Р Е Ц»

1. Иван Жекю
2. Петр Чилиби
3. мс Вячеслав Лещук
4. мс Евгений Логвиненко
5. мс Владимир Плоскина
6. Александр Скрипник
7. Вячеслав Головин
8. мс Владимир Устимчик
9. мс Игорь Соколовский
10. мс Виталий Шевченко
11. Василий Ищак

Старший тренер — мастер спорта,
заслуженный тренер УССР
**АНАТОЛИЙ ФЕДОРОВИЧ
ЗУБРИЦКИЙ**

«П А Х Т А К О Р»

1. Александр Яновский
2. мс Владимир Нечаев
3. Владимир Энис
4. Михаил Бондарев
5. Нуритдин Амриев
6. Вячеслав Ким
7. Геннадий Денисов
8. Ринат Файрузов
9. Тура Шаймарданов
10. Валерий Глушаков
11. Зураб Церетели

Старший тренер — мастер спорта,
заслуженный тренер СССР и УССР
**ОЛЕГ ПЕТРОВИЧ
БАЗИЛЕВИЧ**

О всех возможных изменениях, связанных с проведением матча, будет сообщено дополнительно по радиосети стадиона и на электротабло.

В 26-м туре встречаются команды:

28. 9. 79. «Кайрат»—«Динамо» Тб
«Аарат»—«Заря»
«Нефчи»—СКА Р
«Динамо» К — «Спартак»
«Динамо» М — «Шахтер»
27. 9. 79. «Локомотив»—«Динамо» Мн
«Крылья Советов»—«Торпедо»
29. 9. 79. ЦСКА — «Зенит»

СОСТАВ БРИГАДЫ АРБИТРОВ

Главный судья _____

Судьи на линии _____

ЗАПИШИТЕ ДЛЯ СЕБЯ

Матч закончился со счетом _____ **в пользу** _____

Голы в первом тайме забили _____

Голы во втором тайме забили _____

Следующий матч на нашем стадионе состоится 10 октября 1979 г.
Встречаются команды: «Пахтакор» — СКА (Ростов-на-Дону).

Цена 15 коп.

